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CAPITULO 5
Formulacién de compuestos inorganicos.
Nomenclatura.

Objetivos del capitulo:

Identificar los distintos tipos de compuestos y sus caracteristicas especificas.
' Formular y nomenclar compuestos inorganicos.
N

\

___________________________________________________________________________________________

La gran variedad de materiales que es posible observar en la Naturaleza es la consecuencia de la multitud
de reacciones quimicas que ocurren en ella. Estas reacciones modifican la atmdsfera, los maresy la
corteza terrestre, y producen los compuestos quimicos.

En la actualidad se conocen mas de veinte millones de compuestos quimicos, naturales o creados por el
hombre. Para facilitar su estudio, los quimicos los dividieron en dos grandes grupos: inorgénicos y
organicos.

Los compuestos organicos son aquellos que utilizan como base de construccion al atomo de
carbono, por lo regular combinado con atomos de hidrégeno, nitrégeno, oxigeno, fésforo o azufre. Las
uniones entre atomos de carbono formando cadenas dan lugar a muchisimos compuestos distintos, por lo
tanto es natural tratarlos dentro de un mismo grupo y su estudio escapa al alcance de este curso.

CH3 CH=CH2
CH, cH, A R R
0-6-6-6-6-6-6-G-0-¢-n
O HHHHHHHHH
CH3 CH3 H

Estructura quimica de un acido graso saturado.

0=C—(I'H CH CH COO(‘ZOH39

Estructura quimica de la Clorofila.

Los compuestos inorganicos son aquellos formados por cualquier combinaciéon de elementos quimicos,
excluyendo a los compuestos organicos. Sin embargo, existen muchos compuestos que no encajan
estrictamente en esta clasificacion. Un ejemplo es el diéxido de carbono (CO,), un compuesto inorganico
tipico pero que contiene carbono.

S

o o

Estructura de lamolécula de
dioxido de azufre.

Estructura molecular del agua.
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De la misma forma que todos los elementos conocidos tienen un nombre, un simbolo y un nimero atémico
que los caracteriza, los compuestos quimicos tienen una formula quimica y a veces varias formas de
nombrarlos, por eso es importante su sistematizacion.

El nimero de los compuestos inorganicos conocidos es pequefio comparado con el de los compuestos
organicos. En este capitulo aprenderas a escribir su formula quimica y a nombrarlos. Los principales
compuestos estudiados seran los que se obtienen a partir de las reacciones que se indican en el cuadro:

Reactivos o reactantes (cambio quimico) Productos
Metal+O, Oxido basico
No Metal + O, _ Oxido acido
Oxido basico + H,0 Hidroxido

Oxido acido + H,0O | Oxéacido
No metal + H, Hidruro no metélico
Metal + H, Hidruro metalico
Hidréxido + Oxacido Oxosal + H,0
Hidréxido + Hidracido | Hidrosal + H,0O

Los compuestos anteriores pueden interpretarse en el siguiente esquema:

)
= 4

O,

METALES NO METALES
! )
Oxido Oxido Acido o
basico Anhidrido
l + H20 1 + H20
Hidroxido base Acido
o alcalis Oxoacido
! T~ !
Sal (hidrosal) Sal oxosal + H20
+ H20
T
Acido Hidruro
Hidracido
[ +H2 + H2 (-)
No metal (-) Metal
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Para cada uno de los compuestos que estudiaremos es importante conocer:

1. La nomenclatura quimica: es un conjunto de reglas o férmulas que se utilizan para nombrar
todos los elementos y los compuestos quimicos. Actualmente la [UPAC (Unién Internacional de
Quimica Pura y Aplicada, en inglés International Union of Pure and Applied Chemistry) es la
méaxima autoridad en materia de nomenclatura quimica, la cual se encarga de establecer las reglas
correspondientes.

2. Ecuacién quimica: Una ecuacién quimica es una descripcion simbélica de una reaccion quimica.
Muestra las sustancias que reaccionan (llamadas reactivos o reactantes) y las sustancias que se
obtienen (llamadas productos). También indican las cantidades relativas de las sustancias que
intervienen en la reaccion.

NQZO(S) + _)HCI(Z) =2 ZNQCZ(S) + HZO(l)T

\ ) \ )
Y Y

REACTIVOS PRODUCTOS

| PRODUCE O DA |

Subindice

Estado de agregacion
Adicion

Coeficiente estequiométrico

3. Formula quimica: es la representacion de aquellos elementos que forman un
compuesto. La férmula refleja la proporcion en que se encuentran estos elementos en el
compuesto o el nimero de atomos que componen una molécula.

Formula quimica
del diéxido de COZ

carbono

Atomicidad.

Indica una proporcion 1:2 (1 atomo de
carbono estd combinado con 2 atomos de
oxigeno). El subindice 1 del carbono no se escribe.

Para poder formular un compuesto quimico es necesario introducir previamente el concepto de
“Numero de Oxidacion”. El nUmero de oxidacion de un elemento en una especie quimica, es un nimero
entero que representa el nUmero de electrones que un 4&tomo de ese elemento cede o gana (uniones
ibnicas) o tiende a compartir (enlace covalente) cuando forma
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un enlace quimico. Si cede o tiende a ceder electrones, el nimero de oxidacion sera positivo; si gana o
tiende a ganar electrones, el nimero de oxidacién sera negativo.

Existen algunas reglas basicas para asignar nimeros de oxidacion:

1. Elnumero de oxidacién de un elemento en una sustancia simple o elemento siempre es cero. Ej.:
Fe, Zn, O,

2.  En los compuestos, la suma algebraica de los nimeros de oxidacion de los elementos
involucrados, multiplicados por sus respectivas atomicidades, es igual a cero.

3. El numero de oxidacion de un ion sencillo (monoatémico) es igual a la carga del ion.

4. Para iones, la suma algebraica de los niumeros de oxidacion de los elementos involucrados,
multiplicados por sus respectivas atomicidades, es igual a la carga neta del ion.

5. El hidrégeno presenta habitualmente numero de oxidacién +1 (excepcién en los hidruros
metalicos = -1. Ejemplo de esta excepcion: NaH y CaH.,)

6. De ordinario, el nUmero de oxidacion del oxigeno es -2, a excepcién en los perdoxidos donde
trabaja con n° de oxidacioén -1. (H,O,)

7. Todos los elementos del grupo IA de la Tabla Periddica presentan nimero de oxidacién
+1.

8. Todos los elementos del grupo IlA de la TP. presentan nimero de oxidacién +2.

9. El Flbor siempre presenta nimero de oxidacién -1.

Veamos un ejemplo aplicativo:
Indicar el nimero de oxidacion de cada elemento en el acido fosférico, H;PO.,.

Resolucion:
Como se trata de una especie neutra, se aplica la regla n° 2: “la suma de los nimeros de
oxidacion de todos los elementos es cero”.

En base a esta regla podemos plantear la siguiente ecuacién general:
n° de at de H x (n° ox. del H) + n° de &at. de O x (n° ox. del O) + n° de &at. de P x (n° ox. del P) =0
La regla n°6 nos dice que “El niumero de oxidacién del oxigeno normalmente es -2 en compuestos

tanto i6bnicos como moleculares” y la regla nimero 5 postula que “El niumero de oxidacion del
hidrégeno es +1 cuando se combina con no metales”.
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Como la férmula quimica indica que tenemos 3 H y 4 O, podemos escribir:

/\ La incoégnita es el n°

3-(+1) + 4-('2) + 1'(X) =0 de ox. del fésforo.

Para que se cumpla la ecuacién anterior, es evidente que X = +5. Por lo tanto, el estado de
oxidacion del fésforo es +5.

,G_ Verifica en la tabla periddica
que el fosforo presenta este estado de
oxidacioén.

Nomenclaturay férmula de los compuestos quimicos.

Entre las nomenclaturas aceptadas por la IUPAC, se veran las tres més usadas: la nomenclatura por
atomicidad, la nomenclatura por Numeral de Stock y la homenclatura tradicional.

1. Nomenclatura por Atomicidad:
Este sistema de nomenclatura se basa ennombrar a las sustancias usando prefijos numéricos
griegos que indican la atomicidad de cada uno de los elementos presentes en la molécula. La
atomicidad indica el nimero de atomos de un mismo elemento en una molécula, como por ejemplo H,O que
significa que hay un atomo de oxigeno y dos atomos de hidrégeno presentes en la molécula.

Prefijos-griegos——Atomicidad
mono- 1

di-

tri=
tetra-
penta-
hexa-
hepta-
octa-

© 0O N OO g B~ wWWN

nona--(o-enea)

[EnY
o

deca-

Ejemplos:
[ FeCl;: tricloruro de hierro
0 Br,O;: heptadxido de dibromo

2. Nomenclatura por Numeral de Stock:
Se nombra el compuesto en cuestion y en caso de que tenga mas de un numero de oxidacion, se agrega el
numero de oxidacion (sin poner el signo) al final del nombre entre paréntesis y en niimero romano.
Ejemplos:
0 FeCls: Cloruro de hierro (lll)
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0 Br,O;: Oxido de bromo (VII)

3. Nomenclatura Tradicional: Se utilizan prefijos y sufijos para especificar el nUmero de oxidacién
del atomo central, segln el elemento tenga uno o mas estados de oxidacion posibles, los criterios que
se adoptan son los siguientes:

Para elementos con un Unico estado de oxidacién: no se agregan sufijos o se agregara el sufijo “ico”.
Ejemplos:
CaO: Oxido de calcio
0 Al (OH);: Hidroxido de aluminio

Para elementos con dos estados de oxidacion:

estado de oxidacion sufijo
menor 050
mayor “‘ico”
Ejemplos:

FeO: Oxido ferroso
Fe, O;: Oxido férrico

Para elementos con tres estados de oxidacion:

estado de oxidacién prefijo sufijo
menor “hipo” ’0s0”
Intermedio - “0s0”
mayor - “ico”

Para elementos con cuatro estados de oxidacion:

estado de oxidacion prefijo sufijo
paravalencias 1y 2. (nimero de oxidacién mas bajo). “hipo-" ”-0s0”
paravalencias 3y 4. (niumero de oxidacion bajo). - “-0s0”
paravalencias 5y 6. (niumero de oxidacion alto). - “-ico”
paravalencia 7. (nUmero de oxidacion mas alto). “per-” “-ico”
Ejemplos:

HCIO: acido hipocloroso
HCIO,: acido cloroso
HCIO4: acido clérico
HCIO,: acido perclérico

e T s R e [
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Clasificacion de los compuestos quimicos inorganicos.

Los compuestos inorganicos se pueden clasificar segun el nimero de atomos diferentes que forman el
compuesto en: Binarios (2 atomos distintos), Ternarios (3 atomos distintos), Cuaternarios (4 atomos
distintos). Siguiendo esta clasificacion, comenzaremos estudiando a los COMPUESTOS BINARIOS mas
sencillos: LOS OXIDOS

COMPUESTOS BINARIOS

OXIDOS BASICOS

Son combinaciones binarias de un metal con el oxigeno, en las que el oxigeno emplea el
numero de oxidacién -2.
Se obtienen de acuerdo a la siguiente ecuacién general:

Metal + O — Oxido béasico

Formula quimica:

Queda determinada por el metal y el oxigeno, cuyas valencias o niumeros de oxidacion se
intercambian y se anotan como subindices.

N° de ox. del \ / N°Ide ox. del
aluminio oxigeno

AI203

En caso de que los subindices sean miltiplos, se los simplifica.

Ejemplo: Fe,O, \ FeO

En la férmula de un compuesto la suma de los niumeros de oxidacion entre los elementos
debe ser cero, lo que significa que la molécula sera neutra y sin carga, a menos que la formula indique lo
contrario con una carga positiva 0 negativa como en el caso de los iones.

En el ejemplo del 6xido anterior, FeO, el oxigeno trabaja con una valencia de -2, por lo tanto, para
que la molécula sea neutra el hierro debe sumar el nimero de valencias suficientes para que la suma de
valencias sea cero. Los numeros de valencia con los que puede trabajar el hierro son +2 y +3, asi que,
para esta molécula el hierro va a utilizar la valencia +2. Como solo hay un a&tomo de hierro y la valencia es
+2, el elemento en esa molécula tiene carga de +2 y de igual manera como solo hay un 4&tomo de oxigeno
y trabaja con la valencia -2, la carga de este elemento es de -2. De esta manera se verifica que la suma
de valencias o cargas es igual a cero.

[1.(+2)] + [1.(-2)] =0
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Otro ejemplo:
€2 3
w

En este ejemplo, como el compuesto es un 6xido, el oxigeno trabaja con n° de oxidacién
-2 y el hierro con n° de oxidacién +3, por lo tanto:

[2 atomos de Fe . (n° ox. del Fe)] + [3 atomos de O . ( n° ox. del O)]= cero

Sustituyendo:  [2.(+3)] +[3.(-2)] =0

Por recomendaciones de la IUPAC, en una formula el elemento que se escribe a la izquierda es
el mas electropositivo (el que tiene numero de oxidacién positivo), y a la derecha se escribe el méas
electronegativo (el que tiene nimero de oxidacion negativo). Estas posiciones en general coinciden con la
localizacion que tienen estos elementos en la tabla periddica, los electropositivos a la izquierda y los
electronegativos a la derecha.

Nomenclatura:
Para nombrarlos utilizaremos las tres nomenclaturas.
1. TRADICIONAL:

0 Si el metal con el que se combina el oxigeno tiene una sola valencia se
nombran con las palabras 6xido de, y el nombre del metal con el que se
combina.

Ejemplo: CaO: Oxido de Calcio.
0 Si el metal con el que se combina el oxigeno tiene dos valencias se
utilizan los sufijos -0so e —ico y se suprime la silaba “de”:
.. -0s0: cuando el elemento usa la menor valencia.
Ejemplo: FeO, valencia del hierro (Il): Oxido ferroso

.. -ico: cuando el elemento usa la mayor valencia.
Ejemplo: Fe,0s, valencia del hierro (Ill): Oxido férrico
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2. STOCK: Se nombran anteponiendo al n° de oxidacién entre paréntesis, el nombre
genérico y el especifico del compuesto.

nombre genérico + de + nombre del elemento + (el N°. de valencia)

Ejemplo:
Fe,03: Oxido de hierro (111)

Normalmente, a menos que se haya simplificado la férmula, la valencia puede verse en el
subindice del otro atomo (en compuestos binarios y ternarios). En el ejemplo se observa la valencia Il del
hierro en el subindice o atomicidad del oxigeno.

3. SISTEMATICA O ESTEQUIOMETRICA: Segin esta nomenclatura los oxidos se
nombran de la siguiente manera:

prefijo-nombre genérico + prefijo-nombre especifico

Ejemplo:

Cr,Os: trioxido de dicromo

RESUMIENDO LAS TRES NOMENCLATURAS:

/\ I Oxido de calcio en las tres nomenclaturas.

CaoO 0 Se puede nombrar como Oxido calcico en la tradicional.

/N

Pb O,

—c

Oxido plumbico
Oxido de plomo (1V)
Di6xido de plomo

[ R

OXIDOS ACIDOS

Son combinaciones binarias de un no metal con el oxigeno, en las que el oxigeno
emplea el nimero de oxidacién -2.
Se obtienen segun la siguiente ecuacién general:

No metal + O, Oxido acido
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Formula guimica

Queda determinada por el no metal y el oxigeno, cuyas valencias se intercambian y se
anotan como subindices.

Ejemplo:

En caso sean multiplos, se simplifican los subindices:

Ejemplo:
5206 \

Al igual que en los oxidos basicos, en la férmula se escribe a la derecha el elemento mas
electronegativo y a la izquierda el mas electropositivo.

SO,

Nomenclatura: Para nombrarlos utilizaremos los tres sistemas de nomenclaturas. La nomenclatura
sistemética y la Stock nombran a los compuestos con las mismas reglas que en los éxidos metélicos.
En la nomenclatura tradicional se utiliza el hombre genérico “anhidrido” en lugar de “6xido”, a excepcion
de algunos oxidos de nitrogeno y fésforo.

El nitrégeno forma una serie de 6xidos en los que el estado de oxidacién del N puede tomar
cualquier valor en el intervalo de +1 a +5. En la siguiente tabla se muestran los 6xidos de nitrégeno y su

nomenclatura:

Formula Nomenclatura Nomenclatura de Stock Nomenclatura
sistematica tradicional
N,O Mondxido de Oxido de nitrégeno (1) Oxido nitroso
dinitrégeno (anhidrido hiponitroso)
NO Monéxido de Oxido de nitrogeno (1) Oxido nitrico
nitrégeno
N,O, Trioxido de Oxido de nitrégeno (lI) Anhidrido nitroso
dinitrégeno
N,O, Tetradxido de Oxido de nitrégeno (IV) Tetréxido de nitrogeno
dinitr6geno
NO, Dioxido de Oxido de nitrégeno (V) Pentadxido de nitrégeno
nitrégeno
N,Os Pentadxido de Oxido de nitrégeno (V) Anhidrido nitrico

dinitrégeno
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RESUMIENDO LAS TRES NOMENCLATURAS:

sof N

0 Anhidrido sulfuroso
0 Oxido de azufre (1V)
0 Dibxido de azufre

/\ [ Anhidrido iodoso

0 Oxido de iodo (IlI)
0 Triéxido de diiodo

COMBINACIONES BINARIAS DE HIDROGENO: HIDRUROS

El hidrogeno presenta la peculiaridad de poder ceder con facilidad su unico electron, pero también
tiene la capacidad de captar un electron de otro atomo para presentar estructura del gas noble helio. A
estas combinaciones de H con cualquier otro elemento se las denominan hidruros, y pueden ser hidruros
metalicos y no metalicos.

HIDRUROS METALICOS: son compuestos formados por un metal e hidrégeno, donde el
hidrégeno actlia siempre con nimero de oxidacién -1. Su férmula general es:
Donde:

M= metal
M HX _J X= (valencia del metal).

Formula quimica:

El simbolo del metal precede al del H y se intercambian los nimeros de oxidacion de la
siguiente manera:

+Hlo-l ® Recuerda que el elemento mas

Pb H-, electropositivo se escribe a la
izquierda.

Ecuacién quimica:

Se obtienen de acuerdo a la siguiente ecuacion quimica:

Metal + H» ——#Hidruro metalico

Ejemplo: 2K + H, — 2KH

Nomenclatura: en el sistema tradicional se utiliza la palabra hidruro y se agrega el nombre del metal
con los prefijos -0so o0 -ico con las reglas generales para esta nomenclatura. Para los
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sistemas Stock y sistematico se utilizan las reglas generales con la palabra hidruro como
nombre genérico.

RESUMIENDO LAS TRES NOMENCLATURAS:

/-\ 7 Hidruro de potasio

KH 0

Hidruro de potasio (I)
0 Monohidruro de potasio

Hidruro plimbico
Hidruro de plomo (1V)
Tetrahidruro de plomo

7\

PbH,

[ R e R e

HIDRUROS NO METALICOS E HIDRACIDOS:

Los hidracidos (compuestos binarios acidos) e hidruros no metalicos son compuestos formados entre
el hidrégeno y un no metal de las familias VIA y VIIA ( anfigenos y halégenos respectivamente). Los
elementos de estas dos familias que pueden formar hidracidos e hidruros no metalicos son: S, Se,
Te, F, Cl, | y Br, que por lo general trabajan con el menor nimero de oxidacion, -2 para los anfigenos y -1
para los halégenos.

Hidruros no metdalicos: son los que se encuentran en estado gaseoso y se
obtienen segun la siguiente ecuacién:

No Metal + H — Hidruro no metalico

Ejemplo: Clo+Hy —5 2HClg

Nomenclatura: se nombran agregando al no metal el sufijo -uro y la palabra hidrogeno
precedido de la silaba “de”. En este caso el nhombre genérico es para el elemento méas
electropositivo que seria el del hidrogeno y el nombre especifico es para el elemento
mas electronegativo que seria el del no metal.
Ejemplo:

HBr): Bromuro de hidrégeno

(bromuro como nombre especifico e hidrégeno como nombre genérico)

Hidracidos: provienen de disolver en agua a los hidruros no metélicos y por esa misma
razon son estos los que se encuentran en estado acuoso.
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Hidruro no Metélico + H,O —Hidgacido

HClig) + H,0 —H"™ +CI™

Nomenclatura: se nombran con la palabra acido, como nombre genérico, y como
nombre especifico se escribe el nombre del no metal y se le agrega el sufijo —
hidrico. Al igual que en estado gaseoso el nombre genérico es nombrado por el elemento
mas electropositivo.

Ejemplo:
HF: acido fluorhidrico
OTROS
EJEMPLOS:
Compuesto en estado puro en disolucion
HCI cloruro de hidrégeno acido clorhidrico
HBr bromuro de hidrégeno acido bromhidrico
HI yoduro de hidrégeno acido yodhidrico
H,S sulfuro de hidrégeno acido sulfhidrico
H,Se seleniuro de hidrégeno acido selenhidrico
H,Te teluluro de hidrégeno acido telurhidrico

SALES HALOIDEAS (SALES NEUTRAS BINARIAS)

Son compuestos formados por un cation monoatémico y un anidén monoatémico, es decir por un
metal y un no metal:

Donde:

Mn Xm y\: metal
X =no metal
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“n” y “m” son las valencias del no metal y metal respectivamente que se
intercambian y se escriben como subindices para lograr la electro - neutralidad (si estos son
multiplos se los simplifica).

Ejemplo: El subindice 1
' del azufre no
Na \ a, S | 7 seescribe.
VY

Las sales haloideas se obtienen segln la siguiente ecuacién general:

Hidroxido + Hidracido ——Sw| haloidea + H,0

Ejemplo: HCl + Na(OH) —#,0 + NaCl

bt

= No interesa el orden en el

que se escriban los reactivos. Puede
escribirse primero el hidroxido y luego
el hidracido.

Nomenclatura: Para nombrarlos en el sistema tradicional, stock y sistematico se aplican las reglas
generales usando el nombre del no metal con el sufijo —uro como nombre genérico y el nombre del metal

como nombre especifico.

Ejemplo:
()I/\ 0 Cloruro férrico
FeCts 0 Cloruro de hierro (l11)
0 Tricloruro de hierro
COMPUESTOS TERNARIOS
OXOACIDOS

Son compuestos ternarios originados de la combinacién del agua con un anhidrido u 6xido
acido. Oobedecen a la formula general;

H.X.O en la que X es normalmente un no metal, pero a veces también puede ser un metal de
a’Nb™~c transicién que se encuentra en un ndmero de oxidacion elevado, como Cr°, Mn o
Mn"".
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Los oxoacidos se obtienen seguln la siguiente ecuaciéon quimica:

Anhidrido + H,O —Oxacido (oxoacido)

Ejemplo: SO3 + H,O —¥H,S0,

Nomenclatura: La IUPAC propone una nueva homenclatura, que aln esta poco extendida dado que
cuesta bastante deshabituarse a la nomenclatura antigua o tradicional. Sin embargo ella misma admite
como valida la nomenclatura tradicional en este tipo de compuestos.
En el sistema tradicional se los nombra con las reglas generales para los anhidridos
sustituyendo la palabra anhidrido por &cido (ya que de los anhidridos se originan).
Ejemplo:
NoO3 + HOO — 5 2 HNO»

anhidrido nitroso acido nitroso

T =

Para el sistema Stock se nombra al no metal con el sufijo —ato, luego el nUmero de
valencia del no metal y por ultimo se agrega “de hidrégeno”.
Ejemplo:
HNO,: Nitrato (lll) de hidrégeno

Para la nomenclatura sistematica se indica el numero de atomos de oxigeno con el prefijo
correspondiente (di, tri, tetra...) seguido de la particula “oxo0” unida al nombre del no metal y el sufijo —
ato, por ultimo se agrega al nombre las palabras “de hidrogeno”.

Ejemplo:

HNO,: 4&cido dioxonitrato de hidrégeno

RESUMIENDO LAS TRES NOMENCLATURAS:

e, N\

Acido nitrico
Nitrato de hidrégeno (V)
Trioxonitrato de hidrégeno

c

[ R

HCIO, Acido perclérico

0
0 Clorato de hidrégeno (VII)
\/ 0 Tetraoxoclorato de hidrégeno
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CASOS PARTICULARES:

Ciertos anhidridos pueden formar hasta tres oxacidos distintos dependiendo de cuantas moléculas de
agua se agreguen por molécula de anhidrido. En otras palabras, en ciertos oxacidos especiales, un solo
“no metal” con una sola valencia puede formar hasta tres oxacidos. Estos no metales son el boro, fésforo,
silicio, arsénico y el antimonio. Para diferenciar a estos oxacidos en el sistema tradicional se utilizan tres
prefijos dependiendo de cuantas moléculas de agua se agregan por cada una molécula de anhidrido. Estos
son:

0 meta-... (1 molécula de agua)
[ piro-... (2 moléculas de agua)
[ orto-... (3 moléculas de agua) este prefijo se puede omitir

Ejemplos:
0 P,05+ H,0 — H,P,0q; 2 HPO, acido metafosforico
I P,Os5+ 3 H,O — HgP,0g;2 H;PO, acido ortofosfdrico o acido fosférico
I B,O;+ 3 H,0— H¢B,Og; 2 H;BO;  acido ortobdérico o acido boérico
HIDROXIDOS

Son compuestos ternarios que contienen un elemento metalico y tantas agrupaciones OH" (hidroxilo)
como el niumero de oxidacién que manifieste el metal. Con méas propiedad se podrian definir como
combinaciones entre cationes metélicos y aniones OH'".

Su féormula quimica queda indicada de la siguiente manera:
Dénde:

M (OH)X = metal
OH = grupo oxidrilo o hidroxilo
X=valencia del metal

Los hidréxidos se obtienen de acuerdo a la siguiente ecuacion:

Oxido basico + H,O —Midréxido

Ejemplo: Na,O + H,O —2Na(OH)

Nomenclatura:

En el sistema tradicional, se utiliza como nombre genérico la palabra hidréxido, seguida del nombre del
metal electropositivo terminado en -0so 0 -ico segln las reglas generales para este sistema.

MODULO 2 CAPITULO V FORMULACION Y NOMENCLATURA Autor: Ing. Jorge Nozica



2 UNCUYO ¢ \\FACULTAD
= DR » DE INGENIERIA

NACIONAL DE CUYO

Ejemplos:

Fe (OH),: hidréxido ferroso K (OH): hidréxido de potasio

Segun la nomenclatura de Stock se nombran con las palabras "hidréxido de" seguido del

nombre del metal y entre paréntesis el nimero de oxidaciéon, en nUmeros romanos, en caso de que tenga
mas de uno.

Ejemplo:
Fe(OH),: hidréxido de hierro (I1)

OXOSALES (SALES NEUTRAS)

Las oxosales u oxisales surgen de la combinacién de un hidréxido y un oxiacido de
acuerdo con la siguiente ecuacion:

Oxoacido + Hidroxido —Oxosal + H)O

Su férmula quimica queda determinada por el catién (monoatémico o poliatémico) que proviene
del hidréxido y un anién poliatémico que proviene del oxoacido. Por este motivo se puede considerar que
derivan de los oxoacidos al sustituir sus hidrégenos por metales. En las oxisales ternarias, se reemplaza
elllos H del oxiacido por el metal correspondiente.

Algunas reglas practicas para formular oxosales:

1. Identifica el &cido del cual proviene la sal procediendo de la siguiente manera:
En la nomenclatura tradicional, sustituye la terminacién del no metal segun el siguiente

codigo:
Acido Sal
-0S0 -ito
-ico -ato

Escribe el acido correspondiente.

2. Quitale los hidrégenos al 4cido: lo que queda es un anidn. Enciérralo entre paréntesis.
Su carga es negativa e igual al nimero de hidrégenos que has quitado al acido.

3. Escribe el metal a la izquierda y el anién a la derecha. Teniendo en cuenta el nUmero
de oxidacion del metal, escribe los subindices en el metal y el anion, de manera que se

mantenga la electro-neutralidad, es decir, que la suma algebraica de los nimeros de oxidacion
del cation y del anién sea igual a cero.
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Veamos un ejemplo aplicativo:

¢ Cémo se escribe la formula del sulfato de potasio?

Resolucion:

Si es sulfato, deriva del acido sulfirico, ya que la terminacion “ato” de la sal
proviene de la terminacion “ico” del acido. Segun las reglas para nombrar a los
oxoacidos, la terminacion “ico” indica que el azufre esta trabajando con la
mayor valencia (VI), por lo tanto la formula quimica del acido sulfarico es la

siguiente: (H2SOy4)

Al quitar los hidrégenos del acido, queda el anién sulfato: (SO4)

Como se quitaron dos Hidrégenos se pierden dos
cargas positivas en total, por lo tanto el anion
adquiere dos cargas negativas.

Se agregan tantos atomos metélicos como sean necesarios para neutralizar la carga del anién. Como
el K tiene n° de oxidacién +1, serdn necesarios dos potasios para neutralizar las dos cargas

negativas del anién sulfato:
Observa que la suma

1 (+1) +(-2)=-1 algebraica del cation y del
anioén es igual a -1.

' (504)2-

Como se debe lograr la electro-neutralidad, entonces:

Se escribe un subindice 2
Ko SOy (dos) debajo del potasio para

neutralizar las dos cargas

negativas del anion.

Luego se verifica que la suma algebraica sea igual a cero:

[Subindice del cation. (carga del catién)]+[subindice del anién . (carga del ani6én)] =0
Sustituyendo:
2. +)+1.(-2)=0

Por lo tanto la formula quimica del sulfato de potasio es: KZSO4
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Nomenclatura: A pesar de que se pueden utilizar los tres sistemas de nomenclatura, en este curso nos
limitaremos a utilizar la nomenclatura tradicional para nombrar las oxosales. En este sistema, primero se
nombra al anién y luego al catién:

Para nombrar al anién:

Las sales que provienen de acidos terminados en OSO, cambian este sufijo por ITO; y las
que provienen de acidos terminados en ICO, lo cambian por ATO. Por ejemplo:

Oxo4cido Anion
Acido sulfuroso Sulfito: SO~
H,SO;
Acido sulfurico . 2-
Sulfato: SO
H,SO, - > )

Cuando hay mas de dos estados de oxidacion, como en el caso de los halégenos que actian
formando oxoaniones con estados de oxidacion +1, +3, +5 y +7, se usan las siguientes terminaciones:

N° de oxidacién Acido Sal Ejemplos
+1 H ipo ...0s0 H ipo ...ito acido hipocloroso (1 hipoclorito
+3 ...0S0 ...ito acido cloroso (J clorito
+5 ...iICO ...ato acido clorico [J clorato
+7 Per...ico Per...ato acido perclérico [0 perclorato

Para nombrar al cation:
» Sitiene un Gnico estado de oxidacién, se da el nombre del metal.
Por ejemplo:
sulfato de potasio: K,SO,

+ Sitiene més de un estado de oxidacion: Se mantiene la terminacion —oso (para el
menor estado de oxidacion) e —ico (para el mayor estado de oxidacion). Por ejemplo:

nitrito ferroso: Fe(NO,),

Veamos un ejemplo aplicativo:

¢ Cudl es el nombre de la sal que deriva del hidréxido plumbico y del 4cido iodoso?: Pb (10,),

Recuerda que segun la nomenclatura primero se debe nombrar al anion. Como la sal proviene del acido
iodoso, la terminacién “oso” se cambia por “ito” en la sal. Por lo tanto el anion se llamara: “jodito”
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Para nombrar al catién, simplemente se elimina la palabra “hidréxido” y se mantiene la misma
terminacion. Como la sal proviene del hidroxido plimbico el nombre del cation es “plimbico”.

Por ultimo se escriben juntos el nombre del anion y del catidon. Siempre se escribe primero el
nombre del anion.
La sal se llama por lo tanto: lodito plambico.

Veamos mas ejemplos.

¢, COmo nombrar un compuesto conociendo su formula quimica? Supongamos que queremos
nombrar al compuesto de férmula HBrO,

Para resolver este problema es necesario, en primer lugar, reconocer el tipo de compuesto. Como la férmula
nos indica que posee hidrégeno y un no metal, podemos determinar que se trata de un &cido. Ademas, la
presencia de oxigeno nos indica que es un oxoacido.

En segundo lugar, es necesario conocer el nimero de oxidacion con el que trabaja el bromo en el
compuesto. Para ello debemos recordar que:

* Lasuma de los n° de oxidacién de todos los d&tomos en un compuesto neutro es cero.
* Eln° de oxidacién del oxigeno normalmente es -2.
*El n° de oxidacién del hidrégeno habitualmente es +1, salvo en los hidruros metalicos.

Por lo tanto:

[(n° ox del H).(atom del H)] + [(n° ox del Br).(atom del Br)] + [(n° ox del O).(atom del O] =

Sustituyendo:

+1.D)+(x.1)+(-2.4)=0
Es evidente que para que se cumpla la ecuacion anterior, X debe ser igual a 7. Por lo tanto, dado que la

valencia 7 es la mayor valencia del bromo y que éste puede trabajar con cuatro valencias, el acido se nombra
segun la nomenclatura tradicional utilizando el prefijo “Per-"y el sufijo “-ico”. De esta manera el nombre del

compuesto es: Acido perbrémico.
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Actividades de aplicacion

1. Indicael n° de oxidacion de cada elemento en los siguientes compuestos:

a. HCIO g. Pb(OH),
p, ClO. " h. Al (OH),
C. 1,0, i CacCl,
d. BaO j. H,SO,
e. Na“ k. HClg

f.  AuOH

2. Combina los siguientes metales con el oxigeno molecular formando &xidos
basicos. Nombra en cada caso el producto obtenido: Na, Ca, Al, Pb (1V), Cu (I) Cu (Il), Fe (ll),
Fe (I, Cr (lIl).

3. Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas. En caso de falsedad,
justifica tu respuesta.
a. La férmula quimica del anhidrido sulfhidrico es SO;. b. La

formula quimica del hidroxido &urico es AuOs.
c. Lareaccion de un anhidrido con agua produce un hidracido.
d. En la férmula quimica de un Oxido se encuentra un no metal y un hidrégeno.

e. Al agregarle agua a un 0xido basico se obtiene un Hidracido

4. Nombralos siguientes compuestos:

a. PbO, d. ALO;
b. Li,O e. Br0O,
c. SO, f. P,Os

5. Indicala férmula quimica de los siguientes compuestos:

a. Oxido ferroso. b.
Oxido cromoso. c.
Oxido niquélico.

d. Anhidrido fosforoso. e.
Anhidrido carboénico.

f.  Anhidrido hipocloroso.

6. Completa y balancea las siguientes ecuaciones quimicas. Luego indica los nombres de
cada compuesto utilizando los tres sistemas de nomenclatura.

a. + —> CoO
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b. Cl, + 0O, —

c. + —> P,0O;

d. + — Au,0,

7. Escribela formula de los siguientes compuestos y clasificalos en 6xidos basicos
y oxidos acidos.

oxido de cobalto (111)
mondxido de carbono
diéxido de carbono
6xido de nitrogeno (V)
Oxido cuproso

oxido férrico (lll)

Oxido de plata
pentéxido de dicloro
oxido de cinc

j. triéxido de azufre.

“S@ ™" oo ooy

8. Escribe el nombre de los siguientes compuestos:
a. HgO
b. SiO,
c. N,O,
d. PbO,
e. MgoO
f. SO,

9. Escribela férmula de los siguientes compuestos:
Acido hipocloroso

Acido ortofosférico

Acido nitroso

Acido sulfhidrico
Hidréxido estannico
Hidréxido de magnesio
Hidroxido férrico
Hidréxido mercurico.

S@™e o ooy
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10.

11.

12.

13.

14,

Dadas las siguientes reacciones, indica los nombres de los compuestos formados.
Escribe las correspondientes ecuaciones balanceadas. a. Oxido

deplata +agua — ....coooiiiiiiiiis

b. Trioxido de dinitrdgeno + agua — .......ccoviiiiiiiiiiieeee

Oxido de magnesio + agua — ............ceeeeeeeeeeeeieeeeeeenss.,

Oxido de aluminio + agua — .....ocoviiiiiieieee,

Mondxido de dicloro + agua — ......oooviiiiiiiiiiiiee

Dioxido de azufre + agua — .....covveviriiiiiiiiieeeen

@ = o ao

Oxido MErcurioSO + aQUa — ......ueeeevneeeeieeeeeieeeennnn

Completay ajustalas siguientes ecuaciones:
a. CaO+............... — Ca(OH),

b.
C. Fe203 + o — Fe(OH)3
d N205 + Hzo T i iiiiaiiaaaaaaaas

En las siguientes reacciones, indicalos nombres de las sales formadas. Escribe

las correspondientes ecuaciones ajustadas.
Acido nitroso + hidréxido mercurioso — agua + ........ccceeeeenee
Acido carbonico + hidroxido de sodio — agua+ .........cceennen

Acido ortofosférico + hidréxido de potasio — agua + ....................
Acido sulfhidrico + hidroxido plumboso — agua + ....................

® o0 op

Acido clorico + hidroxido férrico — agua +  ....................

Nombralos siguientes aniones y luego escribe el acido correspondiente:
a. NO %

b. (S0,)* ¢

(PO,)¥d. S*

e. F"

Escribe el nombre de las siguientes sales:
Ca(NO,),

Na,CO;

CuBr,

Au(ClO),

Fe,(SO,);

KNO;

ZnS

Ag,SO;

Na;PO
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